

鹤类家族爱上大美盐城

7种鹤现身一地全球罕见

□记者 陆荣春

盐城晚报讯 4月1日晚,从保护区核心区归来的盐城国家级珍禽自然保护区管理处科研人员赵永强高兴地对记者说:“去冬今春,我们在保护区观察记录到很多鸟儿,其中不乏新物种,还首次发现国家二级保护动物蓑羽鹤。这样,分布在我国的9种鹤中,有7种现身盐城。一个地方能观察到如此多的鹤类,这在全球也比较少见!”

4月1日,国际爱鸟日。当天一早,天还没亮,赵永强就背上相机、挂上望远镜出发了。他和同事来到保护区核心区开展鸟类调查监测。滩涂深处,潮沟纵横、沼泽遍布。珍稀鸟类,或安然沐浴阳光,或戏水游玩,或整齐排列飞翔在蓝天白云间,构成春日里最美的生态画卷。他们沉醉其中。“蓑羽鹤是我们3月4日发现的。”赵永强说,那天,他们在保护区缓冲区射阳境内的沿海滩涂对越冬鹤类迁

飞情况进行调查监测,观察到一个由5只个体组成的小“灰鹤”群。在盐城沿海,尤其是越冬候鸟迁飞期,灰鹤通常是以3至4只的家庭群体出现,由灰鹤双亲和1至2只幼鹤组成,5只个体的灰鹤家庭有违常规。他们拿出高倍望远镜仔细观察,看到低头觅食的“小个子”垂下尾时闪露出胸前的黑色饰羽。“蓑羽鹤!”他们兴奋地叫着,摄影摄像,拍了下来。

为确保野外记录的科学准确,他们将拍摄到的现场图片和视频,与鹤类图谱进行认真比对,请教鹤类研究权威,最终认定此次记录的个体确为蓑羽鹤。这是盐城首次观察记录到该物种。蓑羽鹤在中国种群数量较少,属罕见的大型珍稀鹤类,东部沿海鲜有观察记录。

鹤是一类美丽而优雅的大型涉禽,全世界的鹤有4属15种。中国是鹤种类最多的国家,有2属9种,9种鹤中最有名气的是丹顶

鹤,数量最多、分布最广的是灰鹤,体型最大的是赤颈鹤,最小的是蓑羽鹤。此前,盐城沿海观察记录到丹顶鹤、白头鹤、白鹤、白枕鹤、灰鹤、沙丘鹤。这次发现蓑羽鹤,表明:去冬今春,在中国分布的9种鹤中,除黑颈鹤、赤颈鹤外,其他7种都来了。盐城沿海也成为全国乃至全球为数不多,能够同一时期在野外观察到7种鹤的地区之一,证实这里的生态环境好,为鹤类迁徙停歇提供了理想的栖息地。

好生态引得“稀客”来。盐城珍禽保护区管理处党组书记王甫同说:“盐城沿海鸟类数量在逐年增加,截至目前,观察记录到的鸟类达418种。更多的鹤类爱上盐城,更多的鸟儿来到盐城,说明黄海湿地环境持续向好。”未来,盐城将更加主动融入全球生态系统治理,一起守护人类赖以生存的家园,黄海湿地也将迎来更多的湿地精灵在此繁衍生息。

盐都倾情打造“银辉壮苗” 聚力“银智”赋能乡村振兴

3月27日上午,盐都区学富镇“老科技”服务队副队长王正旺、农艺师杨成兵等几名老科技身背喷雾器,在“爱耕”“今日”家庭农场服务点踏田检查,指导青年农民针对草相、密度、科学实施化学除草。在盐都,像王正旺这样的退休老干部还很多,他们发挥经验优势和专业特长,倾情打造“银辉(老科技)壮苗(青年农民)”品牌,激活了老干部增添正能量的“一池春水”。

老科技不忘初心搭建平台

退休后是颐养天年,还是发挥余力?盐都区“不老松”农业专家服务团和乡镇老科技服务队的一百多名成员毅然选择了后者。在盐都农村田间地头、养殖塘口、畜禽圈舍都有他们的身影。老科技开展“三扶(扶志、扶技、扶创业)两创(创建青年农民示范基地、评选青年农民创业之星)”服务活动。

为众人熟知的盐都区“不老松”农业专家服务团组建于2009年。多年来服务团成员换了一茬又一茬,但服务青年农民的初心不变,“讲给农民听、做给农民看、指导农民干、帮助农民富”的宗旨不变。借势发力,2018年乡镇老科技服务队应运而生。目前全区有12个乡镇老科技服务队,在当地党委政府和农业部门的支持下,老科技服务队实行“一对一”的面对面帮扶青年农民。

倡导麦子品种改良,秦南镇老科技陈金荣顺利使亩产增粮150余斤;推进粮食全程机械化,郭猛镇老科技丁玉生担任技术顾问,促年终考核获盐城市第一名;推行无土栽培技术,楼王镇老科技高级农艺师俞永权服务直供上海市场的蔬菜基地,取得丰硕成果;大纵湖水产品在全国叫响,生产经营已成为一方百姓致富的好路径,刘玉然、许定贵等老科技常年奔走在养殖塘口、水边,对养殖户实行“保姆式”的传帮带……老科技们心系农民服务农民,被大家亲切称为“科技保姆”“庄稼医生”。

与时俱进创新帮扶形式

以往,广大老科技往往会利用“科普宣传周”和“科技赶集”,送科技下乡或组织报告会、培训班;建立“热线式”“挂钩式”“集中式”等服务平台,加大与青年农民的对接热度。随着互联网的广泛使用,老科技们与时俱进,与结对帮扶青年农民开通了微信群、QQ群,通过网络远程巡诊,创新帮扶形式,提高了效率。

学富镇残疾青年戚思田创办了江苏田盛源生态农场,实施“水稻、青蛙、水蛭(蚂蟥)”综合混养,“是在老科技孙安详、崔学顺挂牌服务和精准帮扶下,我才能成功走出一条生态立体特种养殖致富路。”

擦亮品牌志愿服务显风采

近年来,盐都关工委对“三扶两创”和品牌创建系统谋划,强化组织领导,上下联动,条块结合,统筹协调、合力推进。以区关工委和农业农村局为平台,以农业“老科技”为支撑,以推广农业新技术为抓手,突出农技服务特色,彰显银发农技人的风采。

联合调研、制定规划、举办培训班、召开现场会,区关工委与农业、科技等部门紧密配合、通力合作,精心策划,确保帮扶就业项目创业目标不落空,科技服务措施不缺位。去年5月,在省关工委与农业农村厅联合召开的苏北、苏中片区“三扶两创”现场会上,盐都区关工委做了经验介绍;去年10月,区关工委、农业农村局关工委分别被

戚思田印象深刻,“学富镇老科技服务队在网上推介水蛭(中药材),四川客商和公司一次签订了5吨水蛭的收购合同。”而戚思田的成功也带动了全区8家农业经营公司、20户青年农民加盟发展,现农场被农业农村部评为“水产健康养殖示范场”。

各级关工委和老科技引导青年农民树立互联网思维,从办网店开始,把新型农业经营主体与电子商务有机结合,走上电商致富路。全区共建立电商平台22家,就业青年200多人。仅大冈镇兴冈农业开发有限公司一家,去年网上销售农产品200多万元。

省文明办、省关工委联合表彰为关心下一代工作先进单位。盐都有2个“最美老科技”、2个青年农民创业之星,获得盐城市关工委、农业农村局联合表彰。其中,“不老松”农业专家服务团原团长王云玲被省关工委、省农业农村厅表彰为“优秀五老”,被中国关工委表彰为“关心下一代工作先进个人”。

银发老科技是青年农民的坚强后盾。有了他们的技术支撑,让农民在勤劳致富的道路上有了信心和希望。区关工委主任穆芹指出,“关工委在‘三扶两创’工作中任重道远,要将‘银辉壮苗’品牌走深走实,助力农民增收、乡村振兴。”王俊东 潘永华 记者 陶秋凤

春光无限好 出游亦文明

盐城晚报讯 清明三天假,由于受疫情影响,市民们都选择了在市内出行,家门口、小区旁的公园成了大家首选的去处。4月3日上午,跟随着大家的脚步,记者来到了市区盐渎公园,一起去感受美好的春光。

10时左右,公园入口处,市民们戴着口罩,拿出手机扫描场所码后,有序进入公园。一位年轻的爸爸拿着风筝、带着孩子排队时被工作人员善意提醒:“公园内不能放风筝,请收好。”“不能放风筝吗?好,我一定收好。”这个小插曲后,在进入公园的2小时内,记者不时观察天空,公园上空一直没有风筝飞行,大家都十分遵守这一要求。

带着孩子,陪着家人,听着鸟鸣,闻着花香,在公园内悠闲散步,享受美好春光的同时。公园内最吸引大家的莫过于各式各样的春花了,粉的、红的、黄的、紫的,数不胜数。拿出相机,给家人、给朋友、给自己拍照,在春天里留下美好的回忆,成了大家标配动作。除此之外,记者还注意到一个细节。一些市民自带水壶和点心来公园,走累了,找到桌椅,休息时补充点能量。他们自备了塑料口袋,将垃圾一起收拾好,扔进路边的垃圾桶里。

直至中午,记者围着公园走了一圈,绝大多数市民能够做到文明出行。春光无限好,文明出行的你会比春光更美好。

记者 周峰华

倡文明旅游 享美好时光

盐城晚报讯 清明假期,不少市民选择去市区一些景区、公园散心赏景,以此享受休闲时光。记者在走访中发现,景区整体环境相对整洁,绝大部分游客都能遵守秩序爱护环境,但也有一些不文明现象。

记者在一家景区看到,少数游客为了取景,要么不顾危险爬到河边假山上,要么依附在刚开花的树枝旁,摆出各种动作拍照,十分不雅。还有些游客,明明看见景区有警示牌,提示不要乱扔垃圾,可依然从口袋里掏出面包、饼干投入水中喂鱼,然后将食品包装袋丢到路边草坪或树根下。

在另一家景区的休息区,一名游客无视“禁烟”标识,在那儿吞云吐雾,其附近草丛里还有游客丢弃的饮料瓶和烟头。一名负责景区清洁的工作人员表示,最近几年随地乱扔垃圾的现象越来越少了,这跟市民整体素质提高有一定关系。然而到了旅游旺季,游客人数猛增时,还是会有一些不文明现象。

据了解,节日期间我市多措并举倡导文明旅游,不少景区除按惯例加派安保及保洁人员外,还通过广播或告示牌提醒游客文明游玩,发现不文明现象及时进行劝导或制止。此外,市文广旅局也及时通过官方微信平台和主流媒体,倡导游客自觉遵守《中国公民国内旅游文明行为公约》、公共秩序和社会公德。

美丽盐城离不开市民和游客的共同呵护。市文广旅局有关人士提醒广大市民,在出游时要有公德意识,自觉维护城市形象。为此,今后将适时曝光一些不文明旅游行为,希望广大市民和游客在旅游时注意自身行为,及时制止身边不文明行为,让文明城市处处彰显文明。

记者 赵亮